

新安县磁涧镇王祥河因古代王祥“卧冰求鲤”而得名,如今在距其不远的五头镇大洼村,一位村民数十年悉心照料岳父,让人赞叹不已——

“当代王祥”郭联宗 大爱无声动乡邻



核心提示

□见习记者 蒋颖颖 通讯员 赵硕文/图

像往常一样,昨日一大早,70岁的郭联宗起床后先来到岳父崔长明的屋里。推开门,一股臭味扑鼻而来,他知道,岳父又拉在床上。没有皱眉,没有迟疑,他快步走过去熟练地为岳父翻身、擦拭棉裤,然后拿来便盆和“窟窿椅”扶穿好棉衣的岳父下床排便……

从1986年岳父来到自己家,郭联宗就当起了儿子。26年来,青丝变白发,如今已70岁的他仍悉心照顾着老岳父的一切。他的孝行感动了乡邻,大家称他为“当代王祥”。



郭联宗在给岳父剪指甲。

1 70岁的女婿, 98岁的岳父

虽然郭联宗的家比较偏僻,但找起来并不困难,因为沿途十几公里地的村民都知道,大洼村有一个郭联宗,几十年如一日,待他的岳父像生父一样亲。

一进郭联宗家,我们就看见了坐在院子里沙发上晒太阳的郭联宗的岳父崔长明,虽然已98岁高龄,但他面色红润、精神饱满。

郭联宗家的老院子建成已近30年了,共有6间瓦房。

崔长明住在正房里,里面有家里唯一的空调、彩色电视机,还有暖脚盆、足浴

盆及香蕉、蛋糕等零食。屋子西边的墙壁上开了个小门,连着郭联宗和老伴的房间,相比之下,这个房间就显得十分寒酸:一张大床、两张桌子,由于郭联宗的老伴身体不好,桌子上还摆着些药品。

我们问崔长明:“女婿对您怎样?”“不好。”崔长明板起脸撇着嘴说。“哪里不好啊?”我们接着问。

“你说呢?”崔长明忽然嘿嘿一笑,“他对我不好我能住这儿这么久吗?哪儿舒服我住哪儿。”说完,崔长明像个孩童般大笑起来,话匣子也就此打开。

3 精心照料, 让重病岳母安享晚年

1993年,郭联宗的岳母被确诊为直肠癌晚期,这是他们来到这个家后的第六年。那时,从大洼村到洛阳市区的路上经常能看见郭联宗拉着架子车的身影,架子车的被褥里躺着他的岳母。

当时,医生断言老人只有几个月的寿命。不放弃的郭联宗四处求医问药,为给岳母买药,他几乎跑遍了洛阳市区和新安县的医院、药铺,还细心地把买来的药分类、分次包好,写上日期和剂量。熬中药费时间,讲究火候,要去学校时,他总是头天夜里守在炉子旁,把第二天要喝的药熬好,白天再嘱咐家人如何热药、喂药,到学校后还多次打电话询问;在家时,他总是把三餐和药送到岳母床边,一勺勺地喂

老人吃下才放心。

几年来,岳母也习惯了郭联宗的照料,只要看到他回来,就会忍住病痛拉着他嘘寒问暖,还曾流着泪说:“联宗,这些年委屈你了……”

1995年11月的一天,岳母病重弥留之际,躺在床上一直叫着郭联宗的名字,在原五头乡中学当校长的郭联宗请假连夜赶回家。一到家,他扑通一声跪在岳母床前,在耳边轻声呼唤气息微弱的岳母。听到呼唤,老人连喊了几声“联宗”……岳母去世后,郭联宗披麻戴孝将老人安葬在了大洼村。

一个原本只剩几个月生命的老人,在郭联宗的精心照料下竟然活了近3年,村里人都说,是郭老师的孝心感动了上天……

2 一诺千金, 他成了岳父母的亲儿子

崔长明是新安县五头镇寨前村人,有3个女儿,大女儿和三女儿都在外地。崔长明60岁时去四川跟着小女儿生活。72岁时,他和老伴想落叶归根,回寨前村。回到家后,他们发现,以前住的几孔窑洞早已坍塌。

这时,在大洼小学当校长的二女婿郭联宗热情地把两位老人接到自己家里。“既然二老回来了,就圆了他们的还乡梦吧,他们有女无儿,我就是他们的儿子。”郭联宗说。

这句话,斩钉截铁;这一诺,重逾千金。

接回老两口的当天,郭联宗就把自己住的正房腾出来给两位老人住,把孩子新买的被褥给两位老人用。农村冬天冷,家里没有暖

气,郭联宗担心两位老人受不了,就卖掉了家里的猪,给两位老人买了羊皮袄。“他自己却穿着破烂的薄棉袄,顶着风雪去上课。”崔长明回忆道。

十几年来,家里先后添置电风扇、电热毯、暖气片、空调,每次买的新家电都先放到岳父岳母的屋子里。冬天天冷,郭联宗就买来暖脚宝和足浴盆,洗澡、洗脚、剪指甲、送尿盆这些事也都是他干。

“这几十年,家里的饭菜都是根据二老的口味做的,爹说我们下手不知道轻重,不让我们做,对此,我们是一点发言权都没有;外公爱吃零食,爹总是给他备足各种点心和水果。”郭联宗的大儿子郭宏林笑着发起了“牢骚”。

4 善待老人, 他是儿女们最好的榜样

现在,郭联宗每天早上伺候岳父吃完饭后,还会陪他围着村子转一圈,锻炼身体。由于他的悉心照料,崔长明的身体一直不错。郭联宗说老人要身体好,就得心情好,营养跟上。

郭联宗说,岳母走后他担心岳父心情不好,就邀村里的老人们来和岳父聊天。几个老人在一起喝茶、吃零食,一起回忆烽火连天的岁月……渐渐地,崔长明的心情好了起来。

但2011年10月1日,老人突然生病,脸色惨白,双手紧紧捂着肚子,最后被确诊为肠梗阻。自那以后,郭联宗照顾岳父更加小心了,岳父每次排便他都要亲自照看,以便观察后确定老人的病情和当天用药的剂量,有时候看老人排便太困难,他就用手去抠……好几次,

他帮岳父排便时,老人的泪珠扑簌簌往下掉……

郭联宗告诉我们,他12岁的时候父亲去世,1987年时母亲也走了,他能体会到失去亲情的痛苦,所以更要善待岳父,自己就是他的亲儿子。

郭联宗有3个孩子,除了小儿子郭林海远在四川外,大儿子郭宏林和二女儿郭海娟都在县城工作。从小父亲精心照顾外公外婆的孝行就在他们心里打上了深深的烙印,他们说,不管身在何处,都会像父亲一样善待每一位老人,也会把父亲的点点滴滴讲给自己的子女们听。

郭宏林说,在他们的心里,父亲这个词厚重得值得一生去体味。

面对曾借钱给自己的朋友,李某不知感激,还起了歹心——

见利即忘义 骗卡窃钱财

□记者 申利超 通讯员 申建刚

近日,汝阳县公安局城关派出所破获一起银行卡里存款被盗窃案。3月5日,盗窃好友银行卡上现金的犯罪嫌疑人李某在平顶山市郟县被抓获归案。

今年2月11日上午,在汝阳县城做生意的杨女士到城关派出所报警,称自己银行卡里的1万元存款在2月10日被盗了。

城关派出所民警分析后认为,熟人作案的可能性比较大。从杨女士提供的银行账单来看,她银行卡上的1万元是在县城文化路某银行自动取款机上被取出的,时间是2月10日16时15分至17分。

民警调看了银行附近的监控录像,发现2月10日16时14分杨女士和一男子一起来到该银行营业部门前,1分钟后杨女士离开,与其同行的男子到自动取款机上进行了3分钟的操作,时间与杨女士银行卡内1万元被盗的时间相符。

经杨女士辨认,此男子是她的朋友李某。警方认为李某有重大作案嫌疑,遂对其展开调查,调查后得知李某已身在外地。经过20多天的努力,城关派出所民警于3月5日在平顶山市郟县将李某抓获归案。

据李某供述,他是洛龙区人,同杨女士认识了两年多,是关系很好的朋友,杨女士还借给了他2000元钱。

2月10日下午,他和杨女士在汝阳县城见面后,闲谈中得知杨女士银行卡上有1万多元钱,顿生贪念。

李某遂以还杨女士欠款,让别人往杨女士卡上打款为由,将杨女士的银行卡要出,后用自己的银行卡调了包。

在银行门前,李某以要用银行卡密码查看钱是否到账为由,骗到了杨女士的银行卡密码,又找借口将其支走。之后,李某用杨女士的银行卡在自动取款机上盗取现金1万元。

得逞后,李某又说之前说错了卡号,再次向杨女士要银行卡,并趁机换回了自己的银行卡。

目前,犯罪嫌疑人李某已被刑事拘留,案件正在进一步调查审理中。